
प्रश्न 1. 

589 nm तरंगदैर्ध्य का एकवर्णी् प्रकाश वा्ु से जल की सतह पर आपततत होता है। 

(a) परावततयत, तथा (b) अपवततयत प्रकाश की तरंगदैर्घ्य, आवतृ्ति तथा चाल क््ा होगी? 

जल का अपवतयनांक 1.33 है। 

हल- 
दद्ा है, आपततत प्रकाश की तरंगदैर्घ्य 
λ1 = 589 nm = 589 x 109 मीटर 

वा्ु में प्रकाश की चाल c = 3 x 108 मी/से 

तथा  = 1.33 

(a) परावततयत प्रकाश के ललए 

(i) च ंकक परावततयत प्रकाश की तरंगदैर्घ्य अपररवततयत रहती है, अतः परावततयत प्रकाश की 
तरंगदैर्घ्य 
λa = λ1 = 589 nm 

(ii) च ंकक परावतयन में मार्ध्म नह ं बदलता अतः परावततयत प्रकाश की चाल c = 3 x 

108 मी/स े

(iii) स त्र c = υλ से 

 
 



 

 
 

प्रश्न 2. 

तनम्नललखित दशाओं में प्रत््ेक तरंगाग्र की आकृतत क््ा है? 

(a) ककसी बबन्द ुस्रोत से अपसररत प्रकाश। 

(b) उिल लेन्स से तनगयलमत प्रकाश, जजसके फोकस बबन्द ुपर कोई बबन्द ुस्रोत रिा है। 

(c) ककसी द रस्थ तारे से आने वाले प्रकाश तरंगाग्र का पथृ्वी द्वारा अवरोधित 
(intercepted) भाग। 

उत्तर- 
(a) जब एक बबन्द ुस्रोत से प्रकाश अपसररत होता है, तब तरंगाग्र गोल ् अलभसार  
प्रकार का होता है। 

(b) जब बबन्द ुस्रोत को उिल लेन्स के फोकस पर रिा जाता है, तब लेन्स से तनगयत 
प्रकाश ककरर्णें एक-द सरे के समान्तर होती हैं तथा तरंगाग्र समतल होता है। 

(c) इस जस्थतत में तरंगाग्र की आकृतत लगभग समतल होती है क््ोंकक प्रकाश स्रोत 
पथृ्वी से द रस्थ तारा है, अत: बड ेगोले के पषृ्ठ पर छोटा के्षत्रफल लगभग समतल है। 

 

प्रश्न 3. 

(a) कााँच का अपवतयनांक 1.5 है। कााँच में प्रकाश की चाल क््ा होगी? (तनवायत में प्रकाश 
की चाल 3.0 x 10 m-1 है।) 



(b) क््ा कााँच में प्रकाश की चाल, प्रकाश के रंग पर तनभयर करती है? ्दद हााँ, तो लाल 
तथा बैंगनी में से कौन-सा रंग कााँच के त्तप्रज्म में िीमा चलता है? 

 

प्रश्न 4. 

्ंग के द्त्तवखिर  प्र्ोग में खिररय्ों के बीच की द र  0.28 mm है तथा परदा 1.4 m की 
द र  पर रिा ग्ा है। केन्र ् द प्त किन्ज एवं चतुथय द प्त किन्ज के बीच की द र  
1.2 cm मापी गई है। प्र्ोग में उप्ोग ककए गए प्रकाश की तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजजए। 



 

 

प्रश्न 5. 

्ंग के द्त्तवखिर  प्र्ोग में, λ तरंगदैर्घ्य का एकवर्णी् प्रकाश उप्ोग करने पर, परदे के 
एक बबन्द ुपर जहााँ पथान्तर λ है, प्रकाश की तीव्रता K इकाई है। उस बबन्द ुपर प्रकाश 
की तीव्रता ककतनी होगी जहााँ पथान्तर λ/3 है? 

Ans 



 
 



 

प्रश्न 6. 

्ंग के द्त्तवखिसय प्र्ोग में व््ततकरर्ण किन्जों को प्राप्त करने के ललए 650 nm तथा 
520 nm तरंगदैघ्र््ों के प्रकाश-पंुज का उप्ोग कक्ा ग्ा। 

(a) 650 nm तरंगदैर्घ्य के ललए परदे पर तीसरे द प्त किन्ज की केन्र ् उजचचष्ठ से 
द र  ज्ञात कीजजए। 

(b) केन्र ् उजचचष्ठ से उस न्  ्नतम द र  को ज्ञात कीजजए जहााँ दोनों तरंगदै्ों के 
कारर्ण द प्त किन्ज संपाती (coincide) होते हैं। (दद्ा है, D = 120 cm तथा d = 2 mm) 



 

 

 

प्रश्न 7. 

एक द्त्तवखिर  प्र्ोग में एक मीटर द र रिे परदे पर एक किन्ज की कोर्णी् चौडाई 
0.2° पाई गई है। उप्ोग ककए गए प्रकाश की तरंगदैर्ध्य 600 nm है। ्दद प रा 
प्रा्ोधगक उपकरर्ण जल में डुबो दद्ा जाए तो किन्ज की कोर्णी् चौडाई क््ा होगी? 

जल का अपवतयनांक  ल जजए। 



 

 

प्रश्न 8. 

वा्ु से कााँच में संक्रमर्ण (transition) के ललए ब स्टर कोर्ण क््ा है? (कााँच का 
अपवतयनांक = 1.5)। 

हल- 
ब स्टर के तन्म से, n = tan ip 

ब स्टर कोर्ण अथायत ्ध्रुवर्ण कोर्ण ip = tan-1 (n) 

्हााँ n = 1.5 अतः ip = tan-1 (1.5) = 56.3° 

 

प्रश्न 9. 

5000 Å तरंगदैर्घ्य का प्रकाश एक समतल परावतयक सतह पर आपततत होता है। 
परावततयत प्रकाश की तरंगदैर्ध्य एवं आवतृ्ति क््ा है? आपतन कोर्ण के ककस मान के 
ललए परावततयत ककरर्ण आपततत ककरर्ण के लम्बवत होगी? 

हल- 
्हााँ λ = 5000 Å = 5000 x 10-10 मीटर = 5 x 10-7 

वा्ु में प्रकाश की चाले c = 3 x 108 मी/से 

वा्ु में प्रकाश की आवतृ्ति 



 

आपततत तथा परावततयत ककरर्ण दोनों एक ह  मार्ध्म (वा्ु) में होंगे। 

अतः परावततयत प्रकाश की तरंगदैर्घ्य = आपततत प्रकाश की तरंगदैर्घ्य = 5000 Å 

परावततयत प्रकाश की आवतृ्ति = आपततत प्रकाश की आवतृ्ति = 6 x 1014 हज 

परावतयन कोर्ण r = आपतन कोर्ण i 

तथा परावततयत ककरर्ण आपततत ककरर्ण के लम्बवत ्है; अतः 
i + r = 90°, i + i = 90° 

वांतछत आपतन कोर्ण i = 45° 

प्रश्न 10. 

उस द र  का आकलन कीजजए जजसके ललए ककसी 4 mm के आकार के द्वारक तथा 
400 nm तरंगदैर्घ्य के प्रकाश के ललए ककरर्ण प्रकालशकी सजन्नकट रूप से लाग  होती है। 

हल- 
दद्ा है, λ = 400 nm = 400 x 10-9 m, d = 4 x 10-3 m 

माना एकल खिर ं त्तववतयन प्रततरूप में प्रथम तनजम्नष्ठ केन्र ् उजचचष्ठ से θ1 कोर्ण पर 



प्राप्त होता है, तब 

 
 


